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НЯМА ТОЙ КРАМКІ, ДЗЕ ПРАДАВАЛІСЯ Б МАМКІ (Беларуская народная прымаўка).

ЗА КУС КА З КА БАЧ КА
Спат рэ біц ца: ка бач кі ма ла дыя — 2-3 шт., кроп, пят руш-

ка і час нок — на смак, лі мон ны сок — 3-4 ст. л., соль — 

на смак.

Ка бач кі рэ жам на дзве част кі, 

по тым на плас ці ны. Тон ка рэ -

заць не трэ ба, хай бу дуць ка ля 

0,7 см таў шчы нёй. Аб смаж ва ем 

з двух ба коў.

Здраб ня ем зя ле ні ва, час нок і 

змеш ва ем з лі мон ным со кам і сол лю.

У ёміс тасць уклад ва ем аб сма жа ныя лус тач кі ка бач коў, 

пе ра клад ва ем кож ны пласт зя ле ні вам з со кам лі мо на. 

На кры ва ем ёміс тасць і ад праў ля ем у ха ла дзіль нік на га-

дзі ну.

За кус ка атрым лі ва ец ца све жая, дух мя ная. Ка лі не лю-

бі це шмат алею ў ка бач ках, то мож на іх за пя чы ў ду хоў цы, 

прос та спырс нуў шы кож ную лус тач ку не ра фі на ва ным але-

ем — ён на дае ма ры на ва най га род ні не вы дат ны смак.

Та кім жа чы нам мож на пры га та ваць і бак ла жа ны ці 

са лод кі пе рац.

СА ЛА ТА «ХВІ ЛІН КА»
Спат рэ біц ца: па мі дор ся рэд ніх па ме раў — 1 шту ка, 

бе лыя су ха ры кі — 100 г, плаў ле ны сы рок — 1 шту ка, 

лю бое зя ле ні ва па ва шым вы ба ры — не каль кі га лі нак, 

час нок — зу бок, ма я нэз.

Па мі дор на рэ заць не вя лі кі мі 

ка ва лач ка мі. Сы рок на дзер ці на 

буй ной тар цы. Зя ле ні ва на рэ-

заць дроб на. Здраб ніць час нок. 

Усё злу чыць ра зам, да даць 

су ха ры і пе ра мя шаць.

За пра віць ма я нэ зам. Упры-

го жыць па жа дан ні.

СУ ПЕР ША КА ЛАД НЫ БІСК ВІТ
Спат рэ біц ца: му ка — 1 шклян ка, цу кар — 1 шклян ка, 

ка ка ва — 0,5 шклян кі, ма ла ко — 1 шклян ка, яй кі — 2 шт., 

алей — 50 мл, раз рых ляль нік — 1 па ку на чак (10 г), ва ні лін.

Змя шаць му ку, цу кар, раз рых-

ляль нік, ва ні лін, ка ка ву, уліць ма-

ла ко, да даць алей.

Яй кі ўзбіць мік се рам (5 хві лін) і 

да даць у цес та. Доб ра ўзбіць.

Вы пя каць пры 180 Со 30-45 хві-

лін. Па крыць гла зу рай або ша ка-

ла дам.

 Каб на даць лёг кі час ноч ны во дар усёй стра ве, на-

тры це зуб ком час на ку та лер ку, а та ды ўжо вы клад вай це 

на яе са ла ту або гар нір.

 Са лі це пячонку толь кі ў кан цы пры га та ван ня, інакш 

яна ста не цвёр дая.

 Каб верх пі ра га не пры га раў, пры крый це яго змо ча-

най па пе рай.

 Рыс атры ма ец ца бе лы, ка лі пры га та ван ні да даць у 

яго тро хі во ца ту.

 Для на рэз кі яй ка, зва ра на га ўкру тую, на ма чы це ля зо 

на жа ха лод най ва дой. Так жаў ток не бу дзе кры шыц ца.

 Ка лі кі нуць у бу лён ка ва ла чак лё ду і да вес ці вад касць 

да кі пен ня, яна бу дзе праз рыс тая.

 Пры вар цы фа со ля не па цям нее, ка лі рабіць гэта 

ў ад кры тым по су дзе.

 Фарш бу дзе смач ней шы, ка лі да даць у яго тро хі сы рой 

цы бу лі, тро хі пад сма жа най цы бу лі ды дроб на на дзёр тай 

сы рой буль бы.

 Яла ві чы на не бу дзе цвёр дай, ка лі пе рад пры га та ван-

нем пра ма ры на ваць яе ў ма я нэ зе на пра ця гу 30 хві лін.

 Бак ла жан не бу дзе не пры ем на гар чыць, ка лі пе рад 

пры га та ван нем на рэ заць яго на не вя лі кія ка ва лач кі, па са-

ліць і даць кры ху па ста яць. Не за будзь це ся пас ля гэ та га 

пра мыць бак ла жа ны ў ха лод най ва дзе.

СО ДА СЭ КА НО МІЦЬ КУ ЧУ ГРО ШАЙ!
Сро дак, які каш туе ка пей кі, але пры гэ тым ім мож на 

мыць га ла ву (лепш, чым да ра гі мі шам пу ня мі), по суд, да-

да ваць у ежу, мыць рэ чы і ля чыць цэ лы шэ раг хва роб.

МЯК КІЯ БА БЫ

Каб фа со ля, га рох, са ча ві ца і лю быя ін шыя ба бо выя 

ста лі мяк кія і раз ва рыс тыя, па стаў це іх па пя рэд не за моч-

ваць у ва дзе з ка ліў цам хар чо вай со ды.

СРО ДАК ДЛЯ ПА СУ ДА МЫ ЕЧ НАЙ МА ШЫ НЫ

У па су да мы еч най ма шы не час та «за во дзіц ца» не пры-

ем ны пах. Па зба віц ца ад яго прос та — прос та ў кан тэй нер 

ма шы ны за сып це ку бак со ды і за пус ці це яе ў звы чай ным 

цык ле. Ка лі з пер ша га ра зу пах пры браць не атры ма ла ся, 

кла дзі це па чай най лыж цы кож ны раз, ка лі мы е це по суд.

ДНО, ЯКОЕ ПРЫ ГА РЭ ЛА

Ад скра баць пры га рэ лую 

ежу з дна рондаля або па тэль-

ні не ве ра год на цяж ка. Па спра-

буй це ад скрэб ці столь кі рэшт-

каў, коль кі змо жа це, а по тым 

на сып це 0,5 шклян кі со ды, за-

лі це ва дой і пра кі пя ці це. Пры 

не аб ход нас ці паў та ры це пра цэ ду ру двой чы.

СА ЛОД КІЯ ПА МІ ДО РЫ

Ка лі па сы паць зям лю ва кол па мі дор ных кус тоў со дай — 

яны вы рас туць на шмат са ла дзей шыя.

ЧЫС ТАЯ МІК РА ХВА ЛЕ ЎКА

Па стаў це ў мік ра хва ле ўку 

шклян ку ва ды з 1 ста ло вай 

лыж кай со ды і ўклю чы це на 

мак сі маль ны рэ жым на 3-5 хві-

лін. Пас ля гэ та га лю бы бруд 

са сце нак мож на бу дзе прос та 

змыць мяк кай ануч кай.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

На тат кі шмат дзет на га тат кіНа тат кі шмат дзет на га тат кі

В А Р Т А  В Е Д А Ц Ь

* * *
Дзе ці:

— Та та, мы пры га та ва лі свя точ-

ны дэ серт. Хо чаш па спра ба ваць?

— Дзя куй, я не га лод ны. (Лі чу 

за леп шае з дзі ця чы мі дэ сер та мі 

не экс пе ры мен та ваць.)

— Ну, па спра буй, ка лі лас ка, 

мы ж ста ра лі ся.

— Доб ра, да вай це.

Па чаў ес ці: неш та та кое ша ка-

лад на га ко ле ру, але пры гэ тым не 

ша ка лад на га сма ку, на зуб да во-

лі гу мо вае і цяж ка пра жа валь нае. 

Уво гу ле, не зра зу ме ла што, але не 

ес ці нель га.

Дзе ці:

— Ну што, смач на?

— Смач на.

— А ве да еш, як на зы ва ец ца?

— Як?

— Ка ра на ві рус!

Як спя ваў Вы соц кі, «если пра вда 

оно, ну хо тя бы на треть, ос та ет ся 

од но: толь ко лечь по ме реть».

Р. S. Але на огул крыўд на: цэ-

лы ме сяц на ціс каць кноп кі ў ліф це 

лок ця мі, каб у вы ні ку тра піць на 

та кое глуп ства.

* * *
Што мне па да ба ец ца ў дзе цях, 

на ват у тых, што ўжо пад рас лі, дык 

гэ та іх шчы расць. Гэ та зна чыць, 

яны, вя до ма, мо гуць хіт ра ваць, але 

гэ та заў сё ды ад чу ва ец ца, за тое 

яны знач на час цей за нас, да рос-

лых, дзей ні ча юць шчы ра, не асце-

ра га ю чы ся на ступ стваў.

Як све жы прык лад: мы з сы нам 

за раз жы вём до ма, а жон ка з ча-

тыр ма доч ка мі жы ве за го ра дам. 

На вы хад ных я да іх да лу ча ю ся. 

А сён ня мы ўсёй кам па ні яй вы ра-

шы лі за ехаць да до му, у гос ці да 

сы на, пра што жон ка яго за га дзя 

апа вяс ці ла праз вай бер: маў ляў, 

Ар се ній, мы сён ня пры яз джа ем 

да до му.

І як вы ду ма е це, якое адзі нае 

пы тан не за даў сын у ад каз? Мо жа, 

ён спы таў: «У коль кі?» або «Вас 

су стрэць?» або «Да ва ша га пры-

ез ду што-не будзь пры га та ваць?» 

ці, мо жа быць, ён на пі саў неш та 

на кшталт: «Вы дат на! Я так за су-

ма ваў»?

Не, ні чо га гэ та га ён, зра зу ме ла, 

не спы таў. Ён на пі саў у ад каз уся-

го ад но ка ро цень кае сло ва, якое 

ўтрым лі ва ла ў са бе ве лі зар ны 

сэнс: «На зу сім?»

Р. S. А я на се кун ду ўя віў, што 

гэ та я так ад ка заў жон цы на на ві-

ну пра іх пры езд, і ў мя не па спі не 

пра бег ла дры гот ка.

* * *
Бу ду чы баць кам са ста жам, я 

для ся бе даў но вы зна чыў лю бі-

мы ўзрост сва іх дзя цей: тры га-

ды. Лі чу, што ме на ві та ў тры га ды 

ма лень кі ча ла век да ся гае свай го 

роск ві ту: па-пер шае, ён мо жа са-

ма стой на ха дзіць на гар шчок. Па-

дру гое (хоць для мя не да стат ко ва 

і па-пер шае), ён мо жа са ма стой на 

ес ці. Ну і, па-трэ цяе, ён мо жа сам 

зна хо дзіць са бе за ня ткі і за ба вы.

Але па да ба ец ца мне гэ ты 

ўзрост — а ме на ві та столь кі за раз 

ма ёй ма лод шай да чцэ — на ват не 

та му. Прос та ў тры га ды дзі ця ўжо 

да стат ко ва доб ра ке міць, каб з ім 

мож на бы ло мець зно сі ны прак-

тыч на на роў ных, і пры гэ тым яно 

яшчэ ня хіт рае і прос тае, каб ма ні-

пу ля ваць ін шы мі. Але да ча ты рох 

га доў гэ та прой дзе.

І па спра буй це да ка жы це, што я 

не маю ра цыі.

* * *
Сын:

— Та та, ты што, зноў пра мя не 

гіс то рыю ў Фэй сбу ку на пі саў?!

— З ча го ты ўзяў?

— Сяб ры ска за лі.

— У ма ім Фэй сбу ку ня ма тва іх 

сяб роў (цьфу-цьфу-цьфу).

— Яны мне скрын скі ну лі.

Па каз вае свой тэ ле фон. Гля-

джу: са праў ды скрын. Праў да, не з 

ма ёй стуж кі, а з агуль на да ступ най 

гру пы «Вар' яц кі Ка пя люш нік».

Ка жу яму:

— Дык гэ та ж не мая стуж ка.

— Ну і што? Ты ж гіс то рыю на-

пі саў.

Спра бую за га ва рыць зу бы:

— А ты ба чыў, коль кі там лай-

каў? Пяць сот!

— Зна чыць, так, та та. Або ты 

больш не пі шаш пра мя не гіс то-

рый, або куп ля еш у мя не па тэнт.

Ну вось, гэ та ўжо ін шая раз мо-

ва! А то па ло хае мя не сва і мі сяб-

ра мі. У мя не, мо жа, так са ма сяб ры 

ёсць. І на огул, нар маль ныя лю дзі 

заў сё ды змо гуць да мо віц ца.

* * *
Ста рэй шыя дзе ці ўба чы лі ў ін-

тэр нэ це ро лік, дзе трох га до вы 

хлоп чык да вед ва ец ца ад ма мы, 

што яна з'е ла ўсе яго цу кер кі. 

Спа чат ку хлоп чык вель мі знер ва-

ваў ся, але по тым, ка лі ма ма ста ла 

пла каць, ска заў ёй: «Не плач, ма-

мач ка, усё доб ра, я не крыў дую».

Уво гу ле, дзе ці рас чу лі лі ся і вы-

ра шы лі паў та рыць экс пе ры мент са 

сва ёй ма лод шай, так са ма трох га-

до вай, сяст рой. Для гэ та га яны 

ўга ва ры лі ма му па ве да міць Ксе ніі, 

што яна вель мі ха це ла ес ці і та му 

з'е ла яе цу кер кі.

На іх здзіў лен не, Ксе нія ад ра зу 

за пла ка ла і за па тра ба ва ла прад'-

явіць цу кер кі. А ка лі ма ма ска за-

ла: «Пра бач мне, Ксю ша, я іх з'е-

ла», Ксе нія ад ка за ла ко рат ка, але 

цвёр да: «Не да рую».

На жаль, зняць гэ та на ві дэа 

дзе ці не зда га да лі ся, а дру го га 

дуб ля, як вы ра зу ме е це, у да дзе-

най сі ту а цыі быць не мо жа. Так 

што прый дзец ца ім або шу каць 

ін шае дзі ця, або ча каць, ка лі ў нас 

на ро дзіц ца на ступ нае.

* * *
За нес ла мя не дня мі ў тыя мяс-

ці ны, дзе зна хо дзіц ца мая шко ла і 

дзе праз шмат га доў на ша сям'я 

жы ла пер шыя тры га ды пас ля вя-

сел ля, дзе на ра дзі лі ся на шы ста-

рэй шыя дзе ці. А ця пер мы іш лі з 

ма лод шай дач кой па алеі ўздоўж 

ка на ла, яна без кан ца бе га ла за 

га лу ба мі, а я ўспа мі наў...

Ус па мі наў, як ка лісь ці сам бе гаў 

тут пад час школь ных пе ра пын каў і 

пас ля ўро каў (а ча сам і за мест іх). 

Як у да лей шым гу ляў уз доўж гэ-

та га ж са ма га ка на ла з ка ляс кай, 

у якой мір на спаў бу ду чы пры зёр 

між на род ных фі зіч ных алім пі яд.

Коль кі мне бы ло та ды? 25? 

А ця пер 42. І вось сён ня той жа 

са мы я (або ўжо не той?) зноў іду 

ўздоўж та го ж са ма га ка на ла — на 

гэ ты раз са сва ёй ма лод шай дач-

кой — і ўды хаю дур ман лі вы во дар 

ле та.

На хві лю за плю шчыў во чы і 

ўя віў, што мне «зноў двац цаць пяць». 

Уя ві ла ся да стат ко ва лёг ка: як быц-

цам я не так ужо моц на змя ніў ся за 

мі ну лы час.

Але штось ці ўсё ж не зва рот на 

пай шло. Што? Га лоў ным чы нам 

знік ла тое не паў тор нае па чуц цё 

або, дак лад ней, прад чу ван не та го, 

што ты яшчэ вель мі ма ла ды і на пе-

ра дзе цу доў нае, бяс кон цае і поў нае 

дзіў ных ад крыц цяў жыц цё. Вось гэ-

та па чуц цё сыш ло не зва рот на.

Іш лі мы з дач кой за руч ку па 

алеі май го дзя цін ства, па пліт цы, 

якую не мя ня лі яшчэ з ма іх школь-

ных ча соў. Дач ка бес тур бот на аб 

чымсь ці бал ба та ла, а я ду маў пра 

тое, што ме на ві та ў та кія хві лі ны, 

ка лі ты рап там апы на еш ся ў тых 

мяс ці нах, якія доб ра ве даў па мі ну-

лым жыц ці і якія па мя та юць ця бе 

ін ша га, ты толь кі і па чы на еш па-са-

праўд на му ўсве дам ляць, на коль кі 

з ад на го бо ку хут ка цеч нае, а з ін-

ша га — не паў тор нае і бяс цэн нае 

гэ тае зям ное жыц цё.

Павел ХОЛАД.

НАР МАЛЬ НЫЯ ЛЮ ДЗІ 
ЗАЎ СЁ ДЫ ДА МО ВЯЦ ЦА!

П А  К А Ш  Т У Й  Ц Е !

Х І Т  Р А С  Ц І  Ш Э Ф - К У Х А Р А Ў


